

Рецензия на выпускную квалификационную работу  
магистранта исторического факультета КГПУ им. В.П. Астафьева  
Кочкиной Е. И.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ КРАСНОЯРСКОГО ПОДОТДЕЛА  
РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА В 1901 – 1920 ГГ.

Магистерская диссертация Е. И. Кочкиной «Международные связи Красноярского подотдела РГО в 1901-1920 гг», исходя из названия, отражает коммуникации как КрПРГО, так и Красноярского городского музея. Новизна работы определена слабой изученностью темы и малоизвестными иностранными публикациями, успешно использованными Е.И. Кочкиной. Автором выполнен большой объем работы с привлечением значительного массива источников. Без сомнения, заслугой диссертанта является выявление и использование в работе неопубликованных архивных материалов.

Структура работы традиционна. Она состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, дополненных небольшим приложением с итоговыми таблицами персоналий и иллюстрациями.

Во введении определены актуальность работы, цели и задачи исследования, объект и предмет исследования, научная новизна и практическая значимость работы. Здесь также определены территориальные и хронологические рамки, методология и методы исследования, приводится историографический обзор по теме.

По логике автора, для понимания международных связей Красноярского подотдела РГО, необходимо знание собственно деятельности подотдела и музея в его составе. Этим и объясняется подробное изложение в главе I истории подотдела в обозначенных хронологических рамках 1901-1920 гг. Глава демонстрирует эрудицию автора, углубление в тему, отражает ранее неизвестные архивные материалы. В тоже время, основное содержание по заявленной теме отражено в главе II - Международные научные коммуникации и межкультурный обмен Красноярского подотдела Русского географического общества. Именно здесь, по трем направлениям, диссертант анализирует международные научные связи в первые два десятилетия XX века. Каждое

из них выделено в отдельный параграф: 1. межкультурные коммуникации, 2. зарубежные экспедиции в Енисейской губернии, 3. международный книжный обмен.

Автору в данной главе удалось обобщить как известные материалы по международным связям Красноярска, так и выявить неизвестные страницы культурных и научных контактов с США и европейскими странами. Собран значительный фактологический материал и показаны причины препятствующие расширению этих связей. Русско-японская, Первая мировая и гражданская войны, как убедительно показано диссертантом, тормозили развитие международных коммуникаций. Так же можно согласиться с автором, что личностные связи, необходимость книжного обмена, любопытство знаменитых путешественников-иностранных способствовали развитию международных контактов. В тоже время, весь спектр причинно-следственных связей всплеска международных связей еще предстоит дополнительно проанализировать, что, видимо, будет будущей задачей диссертанта.

В целом, работа Е. И. Кочкиной, законченное научное исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным исследованиям. Она производит благоприятное впечатление. Автор овладел методами научного анализа, выводы аргументированы, научный аппарат оформлен, завершаясь внушительным списком использованных источников из 196 наименований. При этом, многие положения работы отражены в 16 публикациях автора и апробированы на 26 конференциях разного уровня, включая международные форумы.

Рекомендуемая оценка – отлично.

13. 06. 2017

Зав. отделом археологии и этнографии

Красноярского краевого краеведческого музея  
кандидат исторических наук

Макаров Н.И

Подпись Макарова Н.И  
нач. специал. кафедр. биб. Трауриной З.Д.

